

所別：客家政治經濟研究所碩士班 一般生、學位在職生 科目：經濟學

1. 試簡單評論下列陳述的真偽，務請陳述理由。（每小題 6 分，共 48 分）
 - (1) 一般而言，廠商的長期供給曲線會較短期供給曲線來得陡。
 - (2) 一廠商的經濟利潤大於零，表示其會計帳面上的利潤也會大於零；反之則不成立。
 - (3) 長期時，完全競爭市場中的廠商沒有利潤，因此廠商將不會繼續生產。
 - (4) 短期時，完全競爭市場的廠商如果有虧損，即會退出市場，不會留到長期。
 - (5) 具有負的外部性的商品會造成市場失靈，具有正的外部性的商品則不會造成市場失靈。
 - (6) 凱因斯認為，因投資恆等於儲蓄，因此儲蓄越多，則投資也越多，GNP 也因而提高。
 - (7) 在經濟很不景氣的情況下，由於總合供給線為水平，因此政府支出的乘數效果最大。
 - (8) 古典學派的經濟學家認為不會有「需求不足」的現象，故政府大可不必以財政政策或貨幣政策來刺激景氣。
2. 政府對生產者的課稅很可能會轉嫁到消費者身上。請問租稅轉嫁的幅度與需求彈性和供給彈性有何相關？理由何在？（16 分）
3. 何謂「停滯性膨脹」(stagflation)？其有何特徵？古典學派認為「停滯性膨脹」的問題應如何解決？（16 分）
4. 近兩年來美國聯邦準備理事會不斷調升利率水準，(1) 其目的為何？(2) 為什麼調升利率可以達到此一目的？(3) 許多國家也緊跟隨著美國調升利率水準，他們的考量是什麼？（20 分）